

Βιβλιοθήκη στον Σταθμό Τρένου στο Luckenwalde (Library at the Train Station in Luckenwalde)

Κατερίνα Νικολάου
Βιβλιοθηκονόμος
Δημοτική Βιβλιοθήκη Καστοριάς
Bibliotech@kta.forthnet.gr

Το Luckenwalde απέχει 30 λεπτά και 50 χιλ. με το τρένο από το Βερολίνο. Η σύνδεση με την πρωτεύουσα μέσω Βερολίνου-Λειψίας-Δρέσδης έφερε ως αποτέλεσμα την οικονομική ανάπτυξη της περιοχής από τα τέλη του 19^{ου} έως τις αρχές του 20^{ου} αιώνα. Έγινε βιομηχανικό κέντρο για αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα και μετά την πτώση του τείχους το 1989 εγκατέλειψαν την περιοχή 15 χιλιάδες κάτοικοι σε αναζήτηση καλύτερης ζωής, με αποτέλεσμα να σταματήσουν τη λειτουργία τους πολλά εργοστάσια. Τα σπίτια έμειναν άδεια και άλλαξε όλο το κοινωνικό σύνολο της πόλης.

Η Βιβλιοθήκη στον Σταθμό του Τρένου ιδρύθηκε από ένα σύλλογο της πόλης το 1896, ήταν η κεντρική βιβλιοθήκη της περιοχής με κινητό παράρτημα και ήταν γνωστή και αναγνωρισμένη για αυτό που προσέφερε στην πόλη. Μετά το 2008 οπότε έγιναν και τα εγκαίνια και με χρηματοδότηση από το πρόγραμμα URBAN της Ευρωπαϊκής Ένωσης ξεκίνησε η ανακαίνιση του κτηρίου του σιδηροδρομικού σταθμού της πόλης με σκοπό να στεγάσει τη Βιβλιοθήκη. Οι πόροι που διατέθηκαν επέτρεψαν στην τοπική αυτοδιοίκηση, σε συνεργασία με πολιτικούς θύοντες, την υλοποίηση πολλών αστικών έργων.

Το κτήριο του σταθμού είναι χτισμένο από το 1917. Σήμερα έχει μετατραπεί σε μία σύγχρονη βιβλιοθήκη, χωρίς να αλλοιωθούν τα εξωτερικά αρχιτεκτονικά στοιχεία του κτηρίου διότι αυτό κρίθηκε διατηρητέο. Τα σχέδια για την ανακαίνιση της Βιβλιοθήκη έκανε το FF Architecten και η ομάδα του αρχιτέκτονα Arge Wff του Βερολίνου. Εξωτερικά αποσπά την προσοχή του επισκέπτη ένας λαμπερός χρυσός κύβος που έχει προστεθεί στη μια πλευρά του κτηρίου, ο οποίος στεγάζει την παιδική βιβλιοθήκη στο ισόγειο και την εφηβική στον 1ο όροφο.

Πριν από τις εργασίες μετατροπής είχαν αρχίσει σοβαρές αλλοιώσεις στο κτήριο που προκαλούνταν από την εγκατάλειψή του χρόνια πριν. Ο στόχος δεν ήταν μόνο η διάσωση της πολιτιστικής κληρονομιάς της πόλης αλλά και να δώσει νέα ώθηση στην κεντρική τοποθεσία της πόλης (που για πολλά χρόνια ήταν το σήμα κατατεθέν).

Στο εσωτερικό της Βιβλιοθήκης και κυρίως στο χώρο αναμονής του παλαιού σιδηροδρομικού σταθμού δεν έχει αλλάξει τίποτε, γιατί και εδώ ήθελαν να κρατήσουν τα αρχιτεκτονικά στοιχεία. Ωστόσο το αποτέλεσμα είναι εξαιρετικό. Η αίθουσα έχει ύψος 7 μέτρα με φυσικό φωτισμό και θέρμανση στην οροφή, φιλοξενεί το τμήμα μυθολογίας με άνετους χώρους

ανάγνωσης, καφετέρια, μερικά τερματικά καθώς και την υπηρεσία δανεισμού των βιβλίων. Η δεύτερη αίθουσα μπορεί να φιλοξενήσει έως 100 άτομα για εκδηλώσεις, όποτε αυτό απαιτείται. Στην τρίτη και τέταρτη αίθουσα υπάρχουν κυρίως βιβλιοστάσια και μια μεγάλη σκάλα που οδηγεί στον πρώτο όροφο, δημιουργώντας μια σύνδεση με τον επάνω χώρο.

Η βιβλιοθήκη του παιδιού στον ισόγειο χώρο προσφέρει ανοικτή πρόσβαση στα ράφια και στους χώρους παιχνιδιού. Η συλλογή της αποτελείται από βιβλία CD, DVD παιχνίδια –παζλ. Υπάρχουν αρκετοί υπολογιστές και σε αυτό το χώρο για τους μικρούς αναγνώστες, οι οποίοι πληρώνουν € 2,5 ετησίως για εγγραφή, οι φοιτητές και οι ασκούμενοι στη βιβλιοθήκη € 5 και οι ενήλικες αναγνώστες € 10. Επίσης οι άνεργοι πληρώνουν εφάπαξ € 2,5.

Η Βιβλιοθήκη εξυπηρετεί τους 20.000 κατοίκους της πόλης με 5 άτομα μόνιμο προσωπικό και δανείζει ετησίως 50.000 βιβλία. Δέχεται 300 επισκέπτες ημερησίως. Από το 2008 η Βιβλιοθήκη είναι δημοτική ενώ πριν ήταν δημόσια. Χρησιμοποιούν την τεχνολογία RFID για αυτόματο δανεισμό και επιστροφή βιβλίων. Το σύστημα δίνει αυτόματα απόδειξη δανεισμού και επιστροφή και τηρεί τα πρόστιμα για εκπρόθεσμα βιβλία. Το barcode του RFID συνδέεται με τον OPAC και δείχνει ακόμα και την ηλικία του δανειζομένου, έτσι ώστε να απαγορεύεται να δανείζεται ο χρήστης βιβλία που δεν προορίζονται για την ηλικία του.

Η συλλογή της ανέρχεται στις 600.000 βιβλία, περιοδικά και πολυμέσα για κάθε ηλικία. Η Βιβλιοθήκη είναι ανοικτή το απόγευμα για το κοινό, ενώ το πρωί κάνουν ξεναγήσεις.

Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης:

http://bibliothek.luckenwalde.de/index.php?option=com_frontpage&Itemid=1

<http://www.luckenwalde.de/>